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ЕКОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ ВМІСТУ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ У ҐРУНТАХ
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Хімічний вплив людини на біосферу у сучасному 
світі носить глобальний характер. Середовище, 

в якому ми мешкаємо, постійно змінюється в резуль‑
таті господарської діяльності людини: інтенсифікації 
землеробства, хімічного тиску на ґрунти, забруднення 
їх важкими металами, радіонуклідами, метаболітами 
пестицидів, дегуміфікації, підтоплення та інших де‑
градаційних процесів, що призводять до небажаних 
і негативних змін довкілля.

У зв’язку з подальшим погіршенням стану довкіл‑
ля в Україні виникає потреба у створенні широко‑
масштабного екологічного моніторингу, як системи 
спостережень, оцінювання та прогнозування дослі‑
джуваного об’єкта, завданням якого є розроблення 
раціональних управлінських рішень, що дає змогу от‑
римати фактичні дані про стан і динаміку екосистем.

Актуальною проблемою сьогодення є вивчення на‑
копичення важких металів у ґрунтах та їхня міграція 
трофічними ланцюгами. Рівень забруднення ґрунтів 
важкими металами та закономірності їх розсіювання 
залежать від потужності підприємств‑забруднювачів, 
тривалості їх діяльності, якості сировини, технології 
виробництва, ефективності роботи очисних споруд. 
У більшості випадків забруднення ґрунтового та рос‑
линного покриву носять локальний характер. Вони 
проявляються у радіусі десятків кілометрів від джере‑
ла забруднення.

Небезпека забруднення ґрунту буде тим вищою, 
чим більш фактичний вміст шкідливих речовин і чим 
нижчі буферні властивості ґрунтів.

Контролювати вміст важких металів у компонен‑
тах довкілля є важливою складовою збереження на‑
вколишнього природного середовища, і як наслідок, 
забезпечення якості життя.

В Україні розроблена концепція ґрунтового моні‑
торингу [1], мета якого — отримання інформації для 
вироблення управлінських рішень щодо стабілізації 
і поліпшення якості ґрунтів, екологізації землероб‑
ства та відтворення ґрунтової родючості, підтриман‑
ня здатності ґрунтів до регуляції циклів біофільних 
елементів; запобігання негативному розвитку проце‑
сів ґрунтоутворення, та розробка критеріїв загальної 
оцінки сучасного стану ґрунтового покриву.

Потрапляючи до екосистем, важкі метали постійно 
рухаються, переходячи з однієї форми в інші. Виділя‑
ють такі системи переходу (транслокації) важких ме‑
талів: повітря — ґрунт, ґрунт — вода; ґрунт — рослина; 
ґрунт — рослина — тварина; ґрунт — тварина — росли‑
на — людина; ґрунт — рослина — людина та ін.

Важкі метали накопичуються переважно у верхніх 
його горизонтах, де міститься найбільша частина ко‑
ріння рослин.

На вміст у ґрунті різних елементів помітно впливає 
атмосфера. Значний вплив на оточуюче середовище 
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проявляють елементи, які викидаються в атмосферу 
через труби підприємств хімічної, важкої та енерге‑
тичної промисловості, викиди автотранспорту, причо‑
му їх дія розповсюджується на десятки кілометрів від 
джерела надходження.

Застосування мінеральних добрив сприяє підви‑
щенню всіх необхідних елементів для росту і розвитку 
рослин. Важкі метали в мінеральних добривах є при‑
родними домішками, які містяться в агрорудах. Тому 
їх кількість в мінеральних добривах залежить від ви‑
хідної сировини і технології її переробки.

З кожним роком площі ґрунтів, придатних для 
сільського господарства, скорочуються. Неправиль‑
не землекористування, забруднення промисловими, 
сільськогосподарськими і побутовими відходами 
посилили деградаційні процеси в ґрунті. З метою от‑
римання систематичної об’єктивної інформації про 
зміни стану ґрунтів, виявлення їх причин і тенденцій 
розвитку, оптимізації впливу людини на ґрунтовий 
покрив формують систему моніторингу стану ґрунтів.

Зараз в Україні немає вітчизняних приладів, які 
можна було б використати як базові для контролю 
важких металів. Імпортне обладнання недоступне для 
широкого кола споживачів внаслідок високого кошто‑
рису, складної технічної організації лабораторій, спе‑
цифічної підготовки хіміків — аналітиків та високої 
собівартості аналізу.

В НУБіП України спільно з інститутом кібернети‑
ки НАН України створено перший вітчизняний про‑

грамно — комп’ютерний прилад на електрохімічній 
основі (М‑ХА1000‑5), який відповідає всім вимогам 
сучасного приладобудування для моніторингу ВМ [2].

Принцип роботи аналізатора М‑ХА1000‑5 засно‑
ваний на електрохімічному методі інверсійної хро‑
нопотенціометрії: концентрування на індикаторному 
електроді металу, що визначається, і подальше його 
розчинення при заданому опорі окислювального лан‑
цюга [3].

Для здійснення моніторингових досліджень були 
розроблені методики по визначенню свинцю, міді, ка‑
дмію, цинку та олова у воді різного природного похо‑
дження.

Для проведення аналізу ґрунтів беруть наважка 
проби вагою 5 грамів, приливають 50 см3 1М HCL. 
Протягом 1 години колбу струшують на ротаторі і за‑
лишають на добу. Вміст колби фільтрують, після чого 
фільтрат випаровують на електроплитці. Після охо‑
лодження до кімнатної температури додають 1 см3 
концентрованої азотної кислоти, 2 см3 30% перокси‑
ду водню, залишають на 15 хвилин, а потім знову ви‑
паровують досуха. Після охолодження до кімнатної 
температури знову добавляють 1 см3 пероксиду вод‑
ню і випаровують досуха. Сухий залишок розчиняють 
у 15 см3 2M HCL, переносять в мірну колбу на 25 см3 
і доводять до риски розчином 2M HCL. Отриманий 
розчин використовують для аналізу.

Вимірювання проводяться згідно електрохімічно‑
го циклу, який введено у програму приладу.
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